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			Actuele LSP-informatie

	Openstaande meldingen informatie-uitwisseling

	
Geachte heer/mevrouw,
  
Op dit moment zijn er enkele aandachtspunten en problemen inzake het Landelijk Schakelpunt die met hoge prioriteit worden opgepakt. Omdat deze mogelijk invloed hebben op Medicom en de huisartsenpraktijk, willen wij u hierover informeren.
 
Verkeerde vertaling lokale middelen apotheek (eigen preparaten)
In Medicom en Hapicom kunt u via het LSP verstrekkingen opvragen bij één of meerdere apotheken. Lokale middelen (met een nummer in de Z-index-range 129000000 of 90000000 en hoger) konden verkeerd vertaald worden bij communicatie via het LSP. De vertaling ging niet goed als bij de zorgverlener, die deze gegevens ophaalt, het nummer niet herkend werd of zelfs een andere betekenis had (bijvoorbeeld aan een ander preparaat gekoppeld is). Het communiceren van eigen preparaten met Z-index nummers is geheel volgens de specificaties die gelden voor het LSP-berichtenverkeer.

Het probleem is opgelost. Vanaf nu worden lokale middelen als geen-taxe geïntegreerd en gaat de vertaling goed. Het advies blijft om met de patiënt de via het LSP verkregen informatie af te stemmen.

Patiëntgegevens aan verkeerde BSN gekoppeld of verkeerde achternaam bij BSN
Er is een aantal niet direct LSP-gerelateerde meldingen gedaan met vervelende consequenties. Zo werd gemeld dat bij het ophalen van patiëntgegevens bij SBV-Z op basis van het BSN een verkeerde achternaam in de woonverbandgegevens werd gezet. In andere gevallen werd bij een bestaande patiënt bij het ophalen en verifiëren van het BSN via SBV-Z een verkeerd BSN aan de patiënt gekoppeld.
 
In de BSN-functionaliteit is een aantal wijzigingen doorgevoerd waardoor er geen meldingen meer op deze onderwerpen zijn binnengekomen. De software met deze wijzigingen wordt met versie 2015-4 (eind april) op uw systeem geïnstalleerd.

Wijzigingen vanuit Pharmacom niet altijd gecommuniceerd via LSP
Wijzigingen, zoals een vrije etikettekst of een aanvullende doseertekst, worden niet altijd meegenomen in de communicatie via het LSP. De ontvangende partij mist hierdoor informatie. Dit geldt zowel voor Hapicom, als andere systemen. Ook hier geldt het advies aan de huisarts(assistente) om de via LSP verkregen informatie met de patiënt af te stemmen.
 
Professionele Samenvatting niet beschikbaar
Vanuit Hapicom (of een ander huisartsenpostsysteem) kunt u via het LSP een Professionele Samenvatting (PS) opvragen bij een HIS. Wanneer het een Medicom-patiënt betreft, is er in ca. 5% van de gevallen geen PS beschikbaar. Hier wordt met de hoogste prioriteit aan gewerkt. Advies is om in dit geval bij de patiënt na te vragen of het klopt dat er geen ‘actueel dossier’ is.
 
LSP-startpagina op Service Center Online
Op Service Center Online vindt u een pagina waarop alle LSP-gerelateerde zaken zijn verzameld. 

Houd deze pagina in de gaten voor actuele informatie. Eventuele vragen kunt u ook stellen via Service Center Online.

Met vriendelijke groet, 


Suzanne van den Brant
Manager Services Huisartsenzorg
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