VZVZ komt met nieuwe overeenkomsten: bezint, eer u er aan begint

Zorgverzekeraars 
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Op 13 maart 2013 maakte de Vereniging van Zorgaanbieders voor Zorgcommunicatie(VZVZ) op haar website een drietal belangrijke documenten openbaar.
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Op deze webpagina staan respectievelijk de gebruiksovereenkomst van de zorgaanbieder met het VZVZ-Servicecentrum, de algemene voorwaarden van de gebruiksovereenkomst en de statuten van het VZVZ-Servicecentrum. Het is zeer interessante materie om te lezen. Zij die overwegen zich op het LSP aan te sluiten doen er verstandig aan het aandachtig door te lezen alvorens überhaupt te tekenen.

Geschuif met organisaties

In den beginne was er NICTIZ dat als organisatie het LSP beheerde. Nadat besloten was tot een private doorstart van het LSP werd de VZVZ opgericht en ontstond het Servicecentrum voor Zorgcommunicatie(SCZorg) als bedrijfsonderdeel van NICTIZ. SCZorg beheert, onderhoudt en ontwikkelt, naar eigen zeggen, de ICT infrastructuur voor uitwisseling van medische informatie in de zorg. SCZorg wordt nu losgekoppeld van NICTIZ en onder de paraplu van VZVZ geschoven met als naam: Stichting VZVZ-Servicecentrum. Om het nog wat ingewikkelder te maken is er ook nog een Stichting Derdengelden VZVZ die zorgaanbieders de vergoeding uitbetaalt voor de patiënten die aangemeld zijn. VZVZ is deze maand opeens ook geen vereniging meer van zorgkoepels maar van aangesloten zorgaanbieders. Dat was ook een beetje curieus, want van de LHV die deelnam is bijna de helft van de leden niet aangesloten op het LSP. Op de VZVZ-website http://www.vzvz.nl/page/Over-VZVZ kunt u deze wijziging zelf lezen. Mocht u gaan aansluiten op het LSP wordt u lid van VZVZ en moet u een gebruiksovereenkomst bij het VZVZ-Servicecentrum afsluiten.

De wetmatigheid die in dit soort veranderingen zit is als volgt: als u snapt hoe het in elkaar steekt, verandert het weer.

Gebruiksovereenkomst met verrassingen

De gebruiksovereenkomst is 7 pagina’s lang. Ik zal er enkele punten uitlichten. Duidelijk wordt gemaakt dat VZVZ wettelijk als verantwoordelijke voor de gegevensverwerking geldt en dat het Servicecentrum optreedt al bewerker, d.w.z. het praktische gebruik van het LSP regelt.

U moet binnen uw praktijk een Goed Beheerd Zorgsysteem(GBZ)-beheerder gaan aanstellen(art.3.8) die namens de gebruiker samen met andere beheerspartijen in de LSP-keten op basis van Dossierafspraken en –procedures(DAP) werkt. Wat die afspraken en procedures precies zijn, staat nergens in het document, ook niet in de definitielijst voorin. U tekent dus voor iets waarvan u de inhoud niet weet. Die dossierafspraken kunnen diep ingrijpen in uw bedrijfsvoering. Waarschijnlijk gaat het om de wijze van vastleggen en rubriceren van gegevens. Bij tekenen erkent u ook dat het Servicecentrum gerechtigd is de toegang reeds af te sluiten bij vermeend misbruik(art.2.7 lid e), niet alleen bij geconstateerd misbruik. Het lijkt me dat misbruik van het LSP-gebruik eerst aangetoond moet zijn voor men tot afsluiten overgaat. 

De zorgverzekeraars betalen de kosten van de werkzaamheden van het Servicecentrum(art.5.1). De gebruiker is niet gehouden zelf een vergoeding/betaling aan het Servicecentrum te doen. Wie betaalt, bepaalt. Dat is een oud gezegde. Het is dus zeker niet uitgesloten dat de zorgverzekeraars hierdoor een indirecte, in mijn ogen, ongewenste invloed gaan uitoefenen. Door het niet laten betalen door de zorgaanbieders maar rechtstreeks door de zorgverzekeraars kiest men bewust voor een zorgverzekeraarsinvloed.

Algemene voorwaarden bij de gebruiksovereenkomst Dit stuk kent maar twee kantjes maar staat vol met verrassingen. In artikel 3 sluit het Servicecentrum de aansprakelijkheid voor indirecte schade, gevolgschade, gemiste besparingen, etc. uit tenzij er sprake is van opzet of grove schuld van haar kant. Op voorhand stelt zij dat de financiële aansprakelijkheid hoe dan ook beperkt is tot het laagste van twee volgende mogelijkheden, namelijk: € 10.000 of 50% van de totale door de gebruiker verschuldigde vergoeding over 1 kalenderjaar, als bedoeld in artikel 5.1 van de gebruiksovereenkomst. Echter in dat artikel staat, zoals u hierboven hebt kunnen lezen, dat de zorgverzekeraars het Servicecentrum betalen en niet de gebruiker. Dat is dus een vreemde interne inconsistentie in deze stukken. Los daarvan is het op deze wijze tevoren beperken tot maximaal € 10.000 euro wel heel erg vreemd. Bij dit soort infrastructuur kan nu nog niet overzien worden hoe groot directe of indirecte schade kan zijn. 

In artikel 4.1 staat dat het Servicecentrum niet gehouden is tot nakoming van enige verplichting indien het daartoe verhinderd is door overmacht. Daaronder wordt verstaan: het niet naar behoren functioneren van de telecommunicatie-infrastructuur, certificaten, UZI-pas en readers etc., kortom bij alles wat in de LSP-keten zit.

Hier maakt men zich wel heel erg makkelijk af van de verplichting tot leveren van diensten. Immers, een goed systeem voor continue zorgcommunicatie moet zorgen voor voldoende redundency om een vlekkeloos gebruik te garanderen. Meteen de gebruikers laten tekenen voor een disclaimer bij falen is stuitend. 

In art. 6.3 wordt duidelijk gemaakt dat door het Servicecentrum verstrekte informatie, niet uitsluitend inzake het gebruik van de infrastructuur van het LSP, als bedrijfsvertrouwelijk wordt beschouwd. U mag er alleen met voorafgaande schriftelijke toestemming van hen met derden over communiceren. Dat maakt het open discussiëren door gebruikers over het Servicecentrum wel erg ingewikkeld.

Tenslotte kunt u als u als er een juridisch conflict tussen u als gebruiker en het Servicecentrum optreedt zich alleen richten tot de rechtbank in Den Haag en niet tot één in de omgeving van uw woonplaats. Ook hier rekent men naar zich zelf toe .

Gebruikers buitenspel
Het meest wonderlijk zijn de statuten van de Stichting VZVZ Servicecentrum. Daaruit blijkt dat de Raad van Toezicht van VZVZ ook als zodanig functioneert voor het Servicecentrum. Het bestuur van Servicecentrum(art.7 en 9) gaat gevormd worden door één bestuurslid type A (afkomstig uit en VZVZ-vertegenwoordigend) en minstens twee bestuursleden type B die door de Raad van Toezicht zijn benoemd. Daarvoor komen alleen maar personen in aanmerking die aan voldoende kwalificaties op het gebied van ICT beantwoorden. Nergens staat dat deze personen enige relatie met VZVZ moeten hebben en naar alle waarschijnlijkheid komen ze dus van buiten de organisatie. Als het op stemmen in het bestuur aankomt heeft elk bestuurslid-B één stem. Het bestuurslid-A is bevoegd tot het uitbrengen van evenveel stemmen als het aantal ter vergadering aanwezige of vertegenwoordigde bestuursleden-B. Het bestuurslid-A moet echter in het geval hij meer stemmen op deze wijze verkrijgt eenparig stemmen, d.w.z. gelijkluidende stemmen uitbrengen. Dat geldt niet voor de bestuursleden-B. Bij staken van de stemmen voorziet de Raad van Toezicht in een regeling hoe dan de besluitvorming verloopt.

Deze regeling van het bestuur van het Servicecentrum bant elke redelijke invloed van de gebruikers uit. Besluiten over onderhoud en verdere ontwikkeling van het LSP worden de facto genomen door bestuursleden van buiten de VZVZ-organisatie terwijl de zorgaanbieders die aansluiten daar wel lid van zijn..

Blijkbaar is de gedachte hierbij dat het doel de middelen heiligt. Een zeer kwalijke zaak.

Juridisch vacuüm
Wim Kan zong in de jaren 1964-1966 veelvuldig het lied: “Wat een land!, Wat een land! Waar dat allemaal maar kan”. Na het lezen van de stukken van VZVZ moet ik daar vaak aan denken.

Nog vreemder is het dat gebruikers die nu al aangesloten zijn op het LSP in het verleden een contract met NICTIZ sloten, in december 2011 een voortzetting van de deelnemersovereenkomst met NICTIZ tekenden, maar na de private doorstart van het LSP in 2012 nog geen contract met VZVZ afsloten. De vraag is dus of de deelname van zorgaanbieders met een contract met NICTIZ dat al ruim een jaar geen zeggenschap meer heeft over het LSP juridisch in de haak is. Het lijkt erop dat VZVZ in juridisch vacuüm geopereerd heeft en nog werkt. Het is in dat kader wel te begrijpen dat het VZVZ er erg veel aan gelegen is om de gebruikers voor 1 april 2013 een nieuwe overeenkomst te laten sluiten. Zie website VZVZ http://www.vzvz.nl/page/Home/Zorgverlener/Nieuws?mod%5b4196%5d%5bn%5d=91

Zorgaanbieders die nu overwegen zich aan te sluiten doen er verstandig aan de stukken die VZVZ publiceerde eerst eens aandachtig door te lezen en hun voornemen te heroverwegen. 

Mijn advies: Bezint u, eer u er aan begint . 

Wim J. Jongejan, huisarts n.p, kritisch LSP-volger. 

