
Aan de minister van VWS,
onderwerp: Onrechtmatige registraties EPD-LSP door VZVZ 

Mevrouw de minister,

Bij deze stuur ik u ter kennisgeving de brief die ik stuurde naar VZVZ.
De inhoud komt erop neer dat als apert tegenstander van de private doorstart het EPD-LSP systeem:
-  Mij genoodzaakt zie om navraag te doen of ik niet toch, tegen mijn uitdrukkelijke wil in, in dit systeem ben terecht gekomen.
- Maatregelen te treffen dat ik niet in de toekomst het risico loop dat mijn medische gegevens zonder mijn toestemming via het EPD-LSP kunnen worden uitgewisseld tussen anderen dan mijzelf en zorgverleners indien deze bij een bepaalde behandeling van mij zijn betrokken.

Dat de regering VZVZ in de gelegenheid stelt om vast te houden aan een apert onveilig grootschalig uitwisselingsysteem voor medische gegevens waarbij zorgverleners die niet betrokken zijn bij iemands specifieke behandeling toch inzage kunnen krijgen in diens meest intieme medische persoonsgegevens, acht ik verwerpelijk. Temeer omdat er alternatieven voor handen zijn die e-zorginformatie-uitwisseling mogelijk maken waarbij de privacy van patiënten en het medisch beroepsgeheim geborgd blijven en er geen grootschalige veiligheidsrisico’s worden geïntroduceerd.

Dat VZVZ daarbij niet eens de moeite neemt om ervoor zorg te dragen dat de hand gehouden wordt aan het wettelijke kader dat voorschrijft dat uitwisseling van iemands medische gegevens uitsluitend mag plaatsvinden als betrokkene goed-geïnformeerd en voor een welomschreven specifiek doel toestemming geeft, acht ik ronduit crimineel.

Ik verzoek u bij deze om in te grijpen en er zorg voor te dragen dat er nooit via het EPD-LSP medische patiëntgegevens kunnen worden uitgewisseld van mensen die daar niet schriftelijk aantoonbaar goed-geïnformeerd, zonder dwang,  ondubbelzinnig en uitsluitend voor een welomschreven bepaald doel, toestemming voor gaven.



