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Informatiebrief huisartsen over pijn op de borst verbeterproject (TRACE)
Geachte collega(e), 
Graag willen wij u op deze wijze informeren over het TRACE project dat per eind november 2018 van start is gegaan. Het TRACE project is een project om de telefonische triage bij pijn op de borst op de huisartsenpost te Alkmaar te evalueren en verbeteren.
De laatste jaren is er een forse toename van het aantal spoedritten van de ambulancedienst, met als gevolg een overbelasting van de ambulancediensten. Dit heeft vermoedelijk vooral te maken heeft met het huidige (ongevalideerde) triagesysteem, bijbehorende protocollen en huisartsen(posten) die vaker verwijzen naar een ambulance. 
[bookmark: _GoBack]Ambulancemedewerkers klagen over een toename in de hoeveelheid ‘onzinritten’. Alleen al op de HAP wordt voor de ingangsklacht pijn op de borst in meer dan de helft van de gevallen onterecht een A1 rit ingezet. Bovenstaande willen wij aanpakken door de eerste schakel in het zorgtraject te analyseren en mogelijk verbeteren: de telefonische triage op de huisartsenpost bij pijn op de borst.
Dit willen wij bereiken door middel van evaluatie van huidige triage en het invoeren van een beslisregel bij de triage om een risico-inschatting te kunnen maken. 
· Deel 1 Dossieronderzoek: evaluatie van de huidige telefonische triage op de HAP aan de hand van dossieronderzoek over 2017
· Patiënten die een contact met HAP hadden waarbij de ingangsklacht pijn op de borst was krijgen een toestemmingsformulier toegestuurd, waarbij ze kunnen aangeven bezwaar te hebben tegen de gegevensverzameling. De patiënt heeft 30 dagen de tijd om bezwaar te maken tegen de gegevensverzameling.
· Bij geen bezwaar zullen wij de gegevens verzamelen van het HONK contact én de einddiagnose opvragen bij de eigen huisarts . 
· Deel 2 Evaluatie beslisregel: een 3-tal extra vragen die gesteld worden bij de telefonische triage aan de hand van een beslisregel (de Marburg Heart Score) vanaf 2019.
· Hierna volgt dezelfde procedure t.a.v. het toesturen van het toestemmingsformulier en het opvragen van de einddiagnose bij de eigen huisarts. 
Wat houdt dit voor u en uw praktijk in:
Er is reeds telefonisch contact met u/uw praktijk opgenomen door een van onderstaande onderzoekers om met u de methode van dataverzameling te bespreken. Hierbij gaat het om gegevens over de einddiagnose van meerdere van uw patiënten naar aanleiding van een contact vanwege pijn op de borst met de huisartsenpost in 2017. U kunt ervoor kiezen om de gegevens, tegen een vergoeding van €100, zelf aan te leveren. Tevens is het mogelijk dat een van onze onderzoekers een dag of dagdeel bij  u langskomt om de gegevens te verzamelen.  
Bij vragen of onduidelijkheden staan wij u graag te woord. U kunt contact opnemen met Sandra Voerman (svoerman@honk.nu), Remco Rietveld (r.p.rietveld@planet.nl) of bellen naar 06-23338657. 
Hopende u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd en geënthousiasmeerd voor het TRACE verbeterproject.
Hoogachtend,
Remco Rietveld, kaderarts Spoedzorg		Sandra Voerman, directeur Acute zorg HONK		
Namens bovenstaande(n): R.E. Harskamp, hoofd-onderzoeker TRACE,  J.C. Himmelreich, promovendus en AIOS Huisartsgeneeskunde; C.J.J. Cuijpers, AIOS Huisartsgeneeskunde; S. de Graaf, onderzoeksvepleegkundige, F. van de Graaf, A. Manten en I.H. Smits, medisch studenten
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