Een dag niet gelachen is een dag niet geleefd
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Een gulle lach verbrak vanavond het slot mijner lippen bij het lezen van het stukje "Concurrentie op prijs in zorg" in het NRC Handelsblad van vanavond. Hogervorst en zijn staatssecretaris Ross hebben in een brief aan de tweede kamer een aantal zaken uiteengezet hierover.
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"Apothekers, huisartsen, tandartsen en fysiotherapeuten moeten gaan concurreren op kwaliteit en prijs. Het is dan aan de zorgverzekeraar om al dan niet een contract met deze hulpverleners af te sluiten. Voor fysiotherapeuten, van wie er ruim voldoende zijn, worden de tarieven al dit jaar vrijgelaten. Voor huisartsen gebeurt dit pas als het tekort is weggewerkt etc etc." 

Wat een zeldzame prietpraat. Ministers eigen Capaciteitsorgaan heeft aangegeven dat er zeer lang een tekort zal blijven aan huisartsen, dat zelfs in het meest gunstige geval er tot ruim voorbij 2012 een tekort zal blijven. VWS denkt door te roepen dat er geen tekort is als we maar grotere praktijken gaan aanhouden de zittende huisartsen in de richting van grotere praktijken te drijven. Zelfs de eigen LHV hoor je dat soort geluiden soms verkondigen. Grotere praktijken betekent een verzwaring van het praktijkhouderschap met administratieve en financiele lasten. 

Nergens vindt op dit moment stimulering van praktijkhouderschap plaats. De zittende praktijkhouders zijn voor 35-40 % de naoorlogse babyboomers die voor 2010 gaan stoppen.

Het manco van de minister is dat hij bij marktwerking in de zorg alleen denkt aan neerwaartse effecten op de prijzen/honoraria en niet op de evenzo zeer wel mogelijke stijging. Economie doceren met oogkleppen op noem ik dat.

Dus houd ik het in mijn eigen praktijk gezellig met het aantal wat ik kan behappen en houdt de praktijk continu gesloten voor nieuwe inschrijvingen, laat me niet gek maken door lieden die zeggen dat ik een assistente plus en een POH-er moet hebben.

Mensen let op mijn woorden, als er na een periode van schaalvergroting de gezondheidszorg verschraalt staat er in 2015 een huisarts op die zegt : ik ga het anders doen, iets heel revolutionairs. Ik ga als eenling, laten we zeggen als solitair arts(solist?) persoonlijke hulp bieden. Kortom het is dezelfde cyclus als na het wegbezuinigen van de perronkaartjescontroleur op het station en de conducteur op de trein. Ze dachten dat we zonder konden maar ze komen onverbiddelijk terug.

Voorlopig ga ik mijn eigen gang en laat me niet gek maken door managersverhalen.

Wim J.Jongejan, huisarts te Woerden en na-oorlogse babyboomer

