Gegevensdeling in de ggz: hoe zit het precies met de HoNOS+ vragenlijst?
07/08/2023
De Nederlandse Zorgautoriteit (NZa), zet op dit moment een database op met gegevens van ongeveer 800.000 mensen die in de periode van 1 juli 2022 tot 1 juli 2023 ggz-hulp hebben ontvangen. De gegevens komen uit een (geanonimiseerde) vragenlijst: de HoNOS+. MIND legt in dit bericht de achtergrond, het doel en de discussie uit. 
De verschillende vragen/onderdelen in dit bericht vullen we aan met vragen die bij MIND binnenkomen via het Nationale Zorgnummer, social media en informatie die we verder ontvangen.
MIND onderzoekt via een enquête in hoeverre mensen geïnformeerd zijn over de gegevensverzameling. Help ons en vul de vragenlijst nu in.
Ga naar de enquête
Veelgestelde vragen over de HoNOS+ vragenlijst
HoNOS+ vragenlijst: wat is het?
Wat is de NZa?
Waarom gegevens verzamelen?
Waarom is MIND kritisch op de gegevensverzameling via de HoNOS+ vragenlijsten?
Wat doet de NZa om de verzamelde gegevens te beschermen?
Hoe nu verder?
Zorgprestatiemodel ggz en fz
Privacyverklaring tekenen en gegevens laten verwijderen
Mensen met bezwaar tegen de gegevensverzameling door de NZa kunnen een privacyverklaring invullen. De privacyverklaring staat hier: Privacyverklaring Zorgprestatiemodel (ggz) -– Nederlandse Zorgautoriteit (overheid.nl). Kies onder het tabblad Bijlagen: Bijlage bij Regeling ggz en fz Privacyverklaring.docx. De privacyverklaring vult een patiënt in met de behandelaar. Daarna wordt in het EPD (Electronisch Patiënten Dossier) aangegeven dat de privacygevoelige gegevens niet gedeeld mogen worden. Dit is een standaard verklaring die cliënten altijd kunnen gebruiken wanneer zij niet willen dat hun diagnose of zorgvraagtype aan de verzekeraar wordt doorgegeven.
De gegevens uit de HONOS+ vragenlijst worden gedurende twee jaar nadat zij compleet bij de NZa zijn aangeleverd, opgeslagen. Na de twee jaar verwijdert de NZa de gegevens.
We zijn benieuwd naar je ervaringen met de HoNos+ vragenlijst
Op dit moment is het onduidelijk in hoeverre mensen erop zijn gewezen dat gegevens werden verzameld in de periode van 1 juli 2022 tot en met 1 juli 2023. Daarnaast is onduidelijk of mensen gewezen zijn op de mogelijkheid een privacyverklaring te tekenen. Hier doet MIND op dit moment onderzoek naar via een enquête. 
Ga naar de enquête
Meer weten?
Neem dan contact op met het Nationaal zorgnummer.
Zodra er nieuwe informatie beschikbaar komt, zullen wij deze pagina aanvullen. 
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