Slotwoord van Burgerrechtenvereniging Vrijbit op zitting in DIS procedure op 13-12-2023

Deze zitting in Hoger beroep betreft de afwijzing van de Autoriteit Persoonsgegevens (AP) om handhavend op te treden tegen de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) in zake de systematische, grootschalige aanlevering, doorlevering en het daaraan gekoppelde gebruik van medische persoonsgegevens via het Diagnose Informatie systeem DIS. Vrijbit is daar tegen opgekomen omdat dit alles op uiterst onzorgvuldige wijze heeft plaatsgevonden in strijd met geldend recht.

Edelachtbaren,

Aan het eind van deze zitting, waarbij na ruim 8 ½ jaar het Hoger beroep in de Dis kwestie werd behandeld, hecht ik er, namens Burgerrechtenvereniging Vrijbit, aan om het volgende slotwoord uit te spreken. 

Wij vinden het een schande dat kleine vrijwilligersorganisaties, zoals Vrijbit, moeten opkomen voor de fundamentele burgerrechten ter bescherming van de medische gegevens van de gehele bevolking.
Dat geldt niet alleen voor Vrijbit, maar ook voor organisaties als het Platform bescherming Persoonsgegevens, de coalitie ‘Vertrouwen in de GGZ’ en de Koepel KDVP.
Omdát de officiële overheidsorganisaties weigeren hun verantwoordelijkheid te nemen om hun wettelijke taak uit te voeren. Sterker nog omdat zij de pogingen om hen daar juridisch toe te dwingen proberen te torpederen met vertragingstechnieken- waaronder het creëren eindeloze nevenprocedures met betrekking tot geheimhoudingsverzoeken – t/m onjuiste informatieverstrekking aan de rechterlijke macht.
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